

### 本期关注

肿瘤患者,尤其是终末期肿瘤患者,不但身体饱受病痛的种种折磨,还要承受生死离别的心理压力。医务人员除了利用一切现有的医护措施和诊疗方法,最大程度治愈患者或者减轻患者的病痛;还要让患者保持平静、理智、坦然的心态,接受病情,接受生命的自然过程,使患者在身体上、精神上、心理上最大限度地减少“痛苦”。

## 让人文情怀的种子 在肿瘤科开花结果

濮阳市中医医院 闫京涛



在肿瘤科,医务人员不仅要通过医疗技术缓解或者减轻患者的病痛,提高患者生活质量,还要重视对患者的人文关怀,在工作中充满同情心,与患者共情,关注患者的疾病、心理与精神,从身、心、灵方面全面关注患者。

患者在生命渡口感受到来自医务人员的照顾。肿瘤科可以定期举行病友联谊会、健康知识讲座,让患者在轻松愉悦的环境中,学习预防保健知识,让医务人员可以与患者面对面交流,答疑解惑。病友之间建立联系,有助于相互交流、相互关心鼓励,增强生活信心。

肿瘤科医务人员要多到病房与患者及家属沟通,勤于观察,注意细节,避免或者减少治疗给患者带来的疼痛不适;避免打扰患者,如患者在进餐、服药、睡觉时要改变查房时间,更不能进行治疗护理操作。肿瘤科可以通过在科室走廊创建医患墙,张贴人文宣传语、摆放宣传页,以及创建微信公号等方式,让患者时时刻刻感受到医务人员的关爱。

医学之父希波克拉底曾说过,“医生有三法宝:语言、药物、手术刀”。癌症患者大多自卑,有淡漠、不愿与人交流、情绪低落等不良情绪。作为医务人员,我们要始终保持爱心、耐心,倾听患者及家属有关病情、家庭、工作等方面的遭遇或压力,让患者诉说、宣泄心中的烦恼、郁闷等负面情绪;要时刻注意言语沟通技巧,合理引导,积极鼓励,提高患者及家属与疾病抗争的积极性。

“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美”,也不失为最美的人生境界。中国现代妇产科学奠基人之一林巧稚曾说过:“医师给患者开的第一处方应是关爱。”人文关怀是需要医务人员把爱心、耐心、责任心、同情心融入每一个医疗护理环节中,让患者感受到亲人般的温暖,从而在心理上获得满足感和安全感。医院科室不仅应该为患者提供优质的医疗护理环境,而且要提供优质的医疗服务。人文关怀的开展,有利于加强患者的信任,从而提高患者的满意度。

## 加强医院文化建设 促进医院全面发展

商丘市第一人民医院 窦心雅

随着市场经济的逐步发展和完善,医改将进一步深化,这必将给医院带来深刻变化。营造现代医院文化,适应时代变革的需求,已逐步成为广大医院管理者的共识。抓好医院文化建设,对增强医院凝聚力、提高医院核心竞争力、推动医院的建设和发展,具有十分重要的意义。

医院文化建设是决定一家医院塑造一流医院品牌的重要环节。在医学科技突飞猛进的今天,创新和发展医院文化建设已成为应对挑战的一个不可或缺的条件。

一是医院文化是医院在长期的医疗活动中所形成的并全体职工所遵循的价值观、信念和行为准则。物质文化是形成医疗价值观念的基础;行为文化是规范医疗活动的条件;精神文化是提高医疗质量的动力。

二是医院文化建设提高了职工的整体素质。通过开展医院文化建设,有助于打造良好的医院精神。在这种精神的熏陶下,每位职工可以在思想上得到升华、在行为上得到规范、在技能上得到提高,从而塑造出一个较为完美的自我。

三是医院文化建设能够促进医院的健康发展。医院文化建设的开展,可以更好地规范医院管理,理顺服务关系,转变工作作风,改善服务态度,提高服务质量,展现医院良好的精神面貌,从而促进医院的健康发展。

## “支持母乳喂养 守护健康地球”主题征文活动

8月1日~7日是第29个世界母乳喂养周,今年的主题是“支持母乳喂养 守护健康地球”。为了更好地宣传母乳喂养,守护健康地球,河南省卫生健康委员会、河南省疾病预防控制中心联合《医药卫生报》,特推出“支持母乳喂养 守护健康地球”主题征文活动,欢迎广大医务人员、宝妈们踊跃参与。

征文主题:围绕“支持母乳喂养 守护健康地球”这一主题,讲述开展母乳喂养健康教育、加强母乳喂养指导的经验做法,也可谈一谈开展母乳喂养工作的亲身体会,向广大公众传播母乳喂养的重要意义,推进全社会支持母乳喂养,保障儿童健康,同时减少母乳代用品的消费和使用,从而减少相关生产和消费环节对地球资源的消耗和污染。

征文要求:内容真实,主题鲜明,文字流畅,文章字数不超过2000字;也可将母乳喂养的感人瞬间拍成图片,并附上文字说明。

征文刊登与评奖:征文中的优秀作品将在《医药卫生报》的《卫生文化》版上刊登。届时,《医药卫生报》将组织专家对入选作品进行评奖,并颁发获奖证书和奖品。



### 征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

联系人:杨小沛  
电话:(0371) 85967078  
投稿邮箱:343200130@qq.com  
邮编:450046  
地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室

## 肾错构瘤的介入治疗

□王艳丽 韩新巍 毕永华

2018年,美国总统特朗普夫人梅拉尼娅,因为突发剧烈腰痛,肾出血接受了介入栓塞治疗,肾脏出血得到治愈,身体很快恢复。

据美国奥兰多泌尿科专家布拉姆巴特说,梅拉尼娅患的是肾错构瘤,即肾错构瘤。那么,肾错构瘤是一种什么疾病呢?介入栓塞又是一种什么手术呢?

这是一种先天性疾病,男女都会发病,以女性多见。此病可以是单肾发病,也可以是双肾发病。此病可以是单肾单发病灶、双肾各内各单发病灶,也可以是单肾多发病灶和双肾多发病灶,同时合并有面部对称性皮脂腺瘤和大脑结节性硬化症。

1904年,国外有学者提出,肾错构瘤是正常组织异常发育而形成的类肿瘤样畸形,随着人体的发育而缓慢生长。近期研究发现,肾错构瘤是一种呈恶性、浸润性生长的良性肿瘤,虽然不会发生远处转移,但可以在局部浸润性生长而破坏正常的肾脏组织。

二、肾错构瘤有什么危害  
肾错构瘤会缓慢生长、增大,一般没有症状,多数患者在体检时偶然发现,部分患者因为瘤体血管破裂出血,出现剧烈腰部疼痛和血尿等症状而紧急就诊;严重者可在短时间内出现失血性休克而危及生命。

肾错构瘤是肾脏最常见的一种良性肿瘤,因肿瘤组织含有血管、平滑肌和脂肪3种成分,又被称为血管平滑肌脂肪瘤,简称肾错构瘤。由于肾错构瘤内含特殊的脂肪成分,无论在彩超、CT还是MRI(磁共振)的图像上都有特异性表现,这是少有的通过影像学检查就能够确诊的良性肿瘤。随着现代影像学检查技术的广泛应用,越来越多的无症状肾错构瘤被发现。

介入栓塞治疗 肾错构瘤的治疗应最大程度保留正常的肾脏及预防肾出血,对于体积大、与正常肾脏分界不清的肾错构瘤,宜选择介入栓塞术。手术者在DSA(数字减影血管造影)影像设备引导下,经动脉或者桡动脉局部麻醉后穿刺,引入一根粗1.68毫米的5F导管至肾动脉,注射对比剂,证实肾错构瘤和正常的供血动脉,显示病理血管床的血管结构,超选择性插管栓塞肾错构瘤。根据肾错构瘤的异常血管结构形状,选择不同直径的栓塞微粒、弹簧圈或组织胶等,通过导管将栓塞剂推注到病变的供血血管床,栓塞封堵全部异常血管床。对多发病灶者,可分别超选择供血动脉进行栓塞;对双肾病灶者,可一次性分

别选择双肾的病理血管栓塞。栓塞肾错构瘤的血管床,可尽可能保留正常的肾脏血管床。介入栓塞治疗既能达到治疗目的,又可保留正常肾脏组织,创伤小,患者恢复快,术后3天~5天即可康复出院。

介入消融治疗 局部麻醉下经皮穿刺,引入纤细的消融针,以高温或低温等物理化学因素杀灭肿瘤,适用于体积小、分界清楚的肾错构瘤。可选择消融技术有微波消融、射频消融、氩氦刀消融或直接穿刺注射酒精进行硬化治疗。单肾多发病灶、双肾多发病灶患者,也可以多次穿刺病灶,并一次性全部消融。

(作者供职于郑州大学第一附属医院)

